

# 近郊游催热 “假日经济”

## 消费新场景备受青睐

车票难定、自驾堵车、住宿昂贵、景区拥挤……每到过节，人满为患的出游路途总会让人觉得糟心。在此背景下，近郊游逐渐成为市民享受假期的一大选择。



游客在露营。

### 1 喜欢露营的散客越来越多

这个“五一”假期，位于宁波市近郊的江北区洪塘都市农业园区内，原本寂静的大片草坪迎来了一波客流高峰。一顶顶大大小小的帐篷整齐排列，三五亲友围桌而坐，烧烤娱乐、把酒言欢，尽情享受假日的轻松愉悦。

5月1日一大早，市民任彦欢便带着家人一起，驱车半小时，来到都市农业园区的花屿林露营基地。“假期各个旅游景点都是人挤人，旅游体验感较差，像今天这样在大自然里吃吃烧烤，聊聊天，还能欣赏一下美景，整个人的身心都得到了放松，这才是真正意义上的度假！”任彦欢说。

与往年不同的是，今年喜欢露

营的散客数量呈上升趋势，所以露营基地的运营模式需要进行相应的调整转变。花屿林露营基地的负责人刘学强告诉记者，为了更好地接待散客，他们对区域进行了重新划分，主营区面积扩大并增加了帐篷数量，同时新打造了一个咖啡厅花园，用于游客的休闲活动。

记者了解到，假期前夕，该露营基地的咨询量就处于爆满状态。假期首日，更有许多没有预约的市民游客前来游玩，整个营地当日游客量达到了400余人。在玩乐方面，花屿林还视天气情况，邀请乐队推出了假日主题活动，让游客不用远行，就能在市区近郊体验到浓浓的假日氛围。

### 2 生态农庄里垂钓很“热”

与花屿林仅一墙之隔的是星期九生态农庄，一种很新颖的娱乐方式正在这里上演——钓小龙虾。男男女女搬起小板凳坐在池塘边，手里握着一根挂有猪肝的杆子，待小龙虾一“上钩”，就可以用提前备好的网兜将小龙虾收集装入桶里。

星期九生态农庄共占地230亩，除了常规的露营烧烤、团建、草坪婚礼、生日派对外，当下正热的便是小龙虾垂钓了。“为了提升垂钓体验感，今年我们把池塘的面积扩大了一倍，总计140余亩，‘五一’当天的客订量达到了整个农庄容纳量的80%。露营的话是需要提前预定的，便于工作人员提前装备装备和食材，如果是单纯为了钓小龙虾的话，随时来随时钓，不用预约。”农庄负责人范新英说。

“家里人很喜欢吃小龙虾，刚好也是应季的食材，就想着带小朋友一块儿来体验一下，家人一起钓钓小龙虾、聊聊天、赏赏花，也挺惬意的。”市民蒋凤华趁假期带着妻子孩子前来体验这种“特别”的亲子娱乐项目，说话间，一只小龙虾便被“收入囊中”，小朋友也在体验中收获了别样的快乐。

宁波一资深旅游从业者表示，“五一”假期，近郊游广受青睐的背后，是消费场景与消费观念渐渐发生的转变。尽管外出远行依旧火热，但近郊游热度提升也为本土旅游市场打开了新的思路。在近些年露营经济的催生下，旅游消费场景更加多元化，未来或可衍生出新的消费业态并在旅游市场占据一席之地。

记者 陶倪 通讯员 庄源 章凯 文/摄

### ■ 网红村的假日

## 岩河畔的“时髦经济”，一座难求！



村民在家门口锻炼。

眼前，是竞相开放的紫藤花、桃花，目之所及，姹紫嫣红；耳边，是河埠头旁的捣衣声和孩童的欢笑声，时而清脆，时而欢愉。坐在镇定桥头的岩河畔，捧一杯热气腾腾的咖啡，感受一份岁月静好……

5月2日，是“坐·咖啡馆”正式营业的第二天，这是北仑区大碇街道周隘陈村引进的第一家“村咖”。4月中旬试营

业以来，已成为当地一处网红打卡点，吸引着北仑城区及周边村社源源不断的客流。

咖啡馆坐落于周隘陈村的主村道旁，靠近北仑区实验小学和镇定桥。不大的店面被布置得典雅、精致，与门前的小桥流水相映成趣。淳朴与时尚，烟火与潮流，在咖啡和茶的香气氤氲中，吸引游客前来。

与许多开在山水间的新业态不同，周隘陈村是当地典型的城中村，要说自然风光，不及山清水秀的小乡村。但地处大碇街道核心区域，该村交通便利、人口聚集，周边商铺林立。

过去很长一段时间里，它陷于“基础设施落后、安全隐患多”等现实困境。近年来，周隘陈村坚持党建引领、乡村善治的总思路，创新探索“小区化管理、社区化服务”理念，不断健全“四治融合”的基层治理体系，村居环境发生了翻天覆地的变化——

站在地铁站外天桥，一眼便能看到村口打造的两米多高的景观石；走在迂回村道上，随处可见的墙绘形成一道道“风景线”；临河边有一座假山喷水池，岩河支线穿村而过，闹中取静流水潺潺；私家车规规矩矩停放在车位内，横七竖八的停车乱象悄然不见；墙面上几乎找不到“牛皮癣”，取而代之的是集中张贴在村道旁60厘米见方的宣传栏里的小广告；大树下的休闲公园里健身器

材齐备，老年人含饴弄孙的一幕幕，看起来好不惬意……

“我就是看中了这里的环境，闹中取静。”95后王琪从澳大利亚留学回来后自主创业，先后在周隘陈村投入运营“作·深夜酒场”和“坐·咖啡馆”。他说，此前已经考察过许多地方，最终选择了这里，“客人一般都是朋友介绍过来的。节假日的时候生意很好。像这两天，尤其是下午，店里爆满，一座难求。”

采访中，周隘陈村党总支书记陈原益介绍，这几年村里通过盘活资产，挖掘经济增长点，让村民富起来，也让村里有了人气。像刚刚开业的咖啡馆，其前身就是村集体闲置的农村库房。

“位于村口的‘佐·意大利餐厅’也已进入前期空间设计阶段。”陈原益说，未来周隘陈村将持续盘活村集体闲置资产，深挖传统文化内涵，结合国际时尚元素，把“ZUO”系列的新业态专业化、产业化、品牌化地建立起来。

记者 陈焯 通讯员 陈徐娜 文/摄